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ТЕОРЕТИЧНІ ЗДОБУТКИ В ГАЛУЗІ ЕКОЛІНГВІСТИКИ

У статті йдеться про особливості зародження терміна «еколінгвістика», а також 
його розвитку та функціонування. Указується на чинники, що є складовими еколінгвісти-
ки як науки, на екстра- та інтралінгвальні фактори, які впливають на мовне середови-
ще, а отже, і на термінологію.
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Нуждак Л.В. Теоретические достижения в области еколингвистики. В статье речь 
идет об особенностях зарождения термина «эколингвистика», а также его развития и 
функционирования. Указывается на факторы, которые являются составляющими еко-
лингвистики как науки, на экстра- и интралингвальних факторы, влияющие на языко-
вую среду, а, следовательно, и на терминологию.
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Nuzhdak L.V. Theoretical achievements in ekolinhvistyks.The article deals with the fea-
tures of the origin of the term «ekolinguistics» and its developing and functioning. It is paid atten-
tion on factors, which are components ekolinguistics as a science, extra- and intralingual factors 
influence on a language environment and terminology.
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Екологічний аспект дослідження мови, тобто взаємовідношення мови 
та її соціального середовища, став об’єктом дослідження еколінгвістики, або 
лінгвоекології.

Мета і завдання нашого дослідження полягає в характеристиці еколін-
гвістичних праць, а також описі чинників, що впливають на формування 
еколінгвального стану.

Від 70-х рр. ХХ ст. еколінгвістика як наукова дисципліна розвивається 
в рамках соціолінгвістики й зосереджується на вивченні зв’язків між певною 
мовою та її середовищем. За словами Е. Гауґена, екологією мови можна вва-
жати науку про взаємодію мови та її навколишнього середовища, а таким на-
вколишнім середовищем мови є суспільство, що послуговується мовою в ролі 
одного зі своїх кодів. Мова існує лише у свідомості мовців, які нею послугову-
ються, і функціонує лише при взаєминах (комунікації) з іншими мовцями та з 
їх соціальним і природним оточенням. Це дає підстави Е. Гауґенові стверджу-
вати, що еколінгвістика, з одного боку, має психологічну природу, яка про-
являється через взаємодію з іншими мовами в міркуваннях бі- та мультилінг-
вальних мовців, а з другого боку, вона має соціальну природу, бо мова функці-
онує в суспільстві, у якому вона виступає засобом комунікації [6: 43].

З-поміж багатьох аспектів еколінгвістичної проблематики Е. Гауґен ви-
окремлює також проблеми мовної демографії; особливості взаємодії мови 
та її носіїв з огляду на регіональне, класове чи релігійне походження остан-
ніх; специфіку інституційної підтримки мови (урядові ухвали та законодав-
чі акти тощо); з’ясування ставлення мовців до мови; рівень стандартизації 
мови та особливості правописної кодифікованості тощо [6: 65].
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Гауґенове зацікавлення еколінгвістичною проблематикою із середини 
80-х рр. ХХ ст. підтримав німецький мовознавець Г. Гарманн, який, окрім 
іншого, на думку І. Огнгайзера, першим в історії мовознавства до вивчення 
еколінгвістичної проблематики залучив дані слов’янських мов [8: 11].

Г. Гарманн збагатив теоретичну базу еколінгвістики вченям про лінгво-
екологічні змінні («sprach kologische Variablen») – демографічну, соціальну, 
політичну, культурну, психічну, інтерактивну, лінгвістичну, – які не лише 
визначають мовну поведінку, а й творять еколінгвальну систему [5: 9]. 

Досліджуючи взаємодію між лінгвоекологічними змінними, Г. Гарманн 
аналізує також окремі мовні категорії та субсистеми на матеріалі різних мов, 
у тому числі й слов’янських.

Попри те, що в сучасній еколінгвістиці домінує переконання, що перше 
еколінгвістичне дослідження виключно на матеріалі слов’янських мов вико-
нав чеський лінгвіст П. Зіма в 2003 р., за нашими даними, науковий пріори-
тет у сфері слов’янської еколінгвістики належить Ї. Марвану, авторові пра-
ці «Мова в контексті завдань еколінгвістики (Еколінгвістика та її роль у від-
родженні посттоталітарного суспільства)», зреалізованої на матеріалі укра-
їнської мови ще в 1993 р. [3].

Помітне місце в сучасній слов’янській еколінгвістиці посідають дослі-
дження білоруського вченого Г.А. Цихуна, який у праці «Славянскія мовы ў 
святле экалінгвістыкі» (1998) зробив спробу визначити місце еколінгвістики 
в контексті сучасного екологічного мислення. До компетенції екології мови 
Г.А. Цихун зараховує функціонування мов та інших мовних утворень у сві-
ті, а предметом еколінгвістики вважає вивчення їх з точки зору максималь-
ного збереження мовного багатства та різноманіття як тепер, так і в майбут-
ньому. Засади еколінгвістики, на думку Г.А. Цихуна, цілком узгоджуються з 
основними принципами сучасного екологічного мислення, що виникло як 
реакція на непередбачувані наслідки, які можуть з’являтися при втручанні 
людини ув природні процеси, особливо коли йдеться про складні природні 
системи та комплекси; безперечно, культура і мова належать до таких склад-
них системних комплексів і наслідки необдуманого втручання в їх функці-
онування не завжди вважають такими небезпечними [4: 12–13]. Важливо, 
що Г.А. Цихун убачає завдання еколінгвістики не лише в зборі та система-
тизації фактів, а й у можливостях впливати на розробку мовного планування 
та мовної політики: існування (збереження) складних системних комплек-
сів як у природі, так і в мовній сфері стає можливим лише за умови свідомо-
го недопущення впливів, що призводять до втрати ними балансу. Таке недо-
пущення вимагає наукової розробки системи заходів, які забезпечать необ-
хідний результат [4: 21].

На думку П. Зіми, «так само, як кожна жива мова не існує абстрактно, 
але завжди пов’язана з конкретними мовцями чи мовними колективами, 
так само немає ніяких безпосередніх зв’язків між мовою та її середовищем. 
Адже на мову екологічні чинники впливають лише так, як чинники зовніш-
нього середовища впливають на мовців» [9: 46].
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Сучасний відомий славіст І. Огнгайзер, який має солідний доробок і в 
галузі еколінгвістики, справедливо наголошує на тісному зв’язку культури 
мови та еколінгвістики: «…культура мови sui generis пов’язана з поняттями і 
положеннями еколінгвістики. При цьому центральними питаннями є такі, 
як інтернаціоналізація, націоналізація, а також зміщення стильових меж та 
норм комунікації. Протягом минулих десятиліть у всіх східнослов’янських 
мовах постали проблеми норми, що, з одного боку, є спадщиною радян-
ського періоду, а з другого – наслідком демократизації <…>. Білоруська та 
українська культура мови, окрім іншого, зіткнулися з проблемою дерусифі-
кації літературної норми» [8: 32].

Російська дослідниця Є.В. Іванова зазначає, що «еколінгвістика як на-
ука об’єднує екологію і лінгвістику, вивчає взаємодію між мовою, людиною 
як мовною особистістю та її навколишнім середовищем. Мова при цьому 
розглядається як невід’ємний компонент ланцюжка взаємодії між мовою, 
суспільством і природою. Функціонування і розвиток мови визначається як 
екосистема, а навколишній світ – як мовний концепт» [2: 41]. Зокрема до-
слідниця виділяє три аспекти еколінгвістичних досліджень [2: 54]:

1) інтралінгвальний, що пов’язаний із культурою мови, стилістикою, 
риторикою і включає вивчення порушень мовних норм та інших комуніка-
тивних властивостей мови;

2) інтерлінгвальний, пов’язаний із багатомовністю як середовищем іс-
нування певної етнічної мови та з проблемою зникнення мов і зменшенням 
мовного різноманіття;

3) транслінгвальний, пов’язаний із використанням одиниць, засобів 
однієї мови як засобів іншої мови.

На думку О. Белея, еколінгвістика представляє сучасні світоглядні по-
зиції, на базі яких реалізується сучасна європейська демократична мов-
на політика, зокрема в умовах посттоталітарних слов’янських країн, у тому 
числі й України. Основним знаряддям ефективної мовної політики в умо-
вах демократичного громадянського суспільства можуть і повинні стати за-
конодавчі акти, ухвалені національним парламентом, та нормативні доку-
менти, підготовлені урядом та відповідними державними установами й ін-
ституціями [1: 145].

Вивчення мовної політики, за Е. Гауґеном, належить до компетенції 
еколінгвістики [6: 43]. 

Виважена мовна політика, на думку В. Любася, може бути вибудувана 
лише за умови чіткого окреслення: 1) внутрішніх і зовнішніх умов її реалі-
зації; 2) суб’єктів, які її формують та реалізують; 3) її об’єктів; 4) мети, най-
ближчої та кінцевої; 5) методів реалізації [7: 36].

Отже, еколінгвістика – це один із сучасних напрямків розвитку мовоз-
навчої науки, що вивчає мовну сферу існування людини та суспільства, сфор-
мованого на пограниччі соціального, психологічного та правового аспектів 
мовознавчих студій. Еколінгвістичний аналіз дозволяє оцінити стан окремих 
її субсистем у контексті середовища існування мовного колективу (нації, ет-
нографічної групи, мешканців певного регіону або населеного пункту тощо).
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